

## Филиал

Удостоверено о Архива  
Ярославской области  
в гор. Шербакове

4 · Октябрь 1942 г.  
№

1918 г. Ноябрь. Доклад ТЕХНИКА СТРОИТЕЛЯ ЛЮБАРСКОГО  
ВВ. ПРЕДСЕЛАТЕЛЮ СОВЕТА НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА РЫБИНСКОЙ  
/промышленной/ ОБЛАСТИ О МЕСТОНАХОЖДЕНИИ НЕФТИ В СЕВЕРНОЙ  
ВОЛОГОДСКОЙ ГУБ. НА РЕКЕ УХТЕ

В

*доклад  
Редкин  
28.10.52*

Испытывая острую нужду в нефти, в связи с потерей Баку, мы в тоже время разнодушно проходим мимо миллиардов пудов нефти, находящейся в Северной области. При старом режиме всякая частная инициатива отвергалась и клалась под скамью, теперь, надеюсь, что преступно будет так обращаться с народным достоянием, а потому и предлагаю Вам на рассмотрение мой доклад с просьбой для его окончательного рассмотрения вызвать меня. На севере Вологодской губ. за реке Ухте имеются тысячи десятин нефтяной земли, о которой было известно еще при Петре 1. Петр 1 нефтяной доманик посыпал в Голландию на исследование. В 1758 г. кузнец Прядунов построил нефтяной завод и через 5 лет умер в тюрме, за невыплату аренды 35 руб 23 коп. С 1844 г. кузнец Сидоров хлопотал о постройке нефтяного завода и только в 1863 году ему отвели участок на расстоянии 40 верст от Усть-Ухты, где он и начал бурение, но на 24 саженях бур сломался. В 1883 Сидоров заказал новые инструменты, но ввиду бездорожья, выйдя из Москвы, они были доставлены только до Чердынского уезда, где и валяются до сих пор. Вооруженный Сидоров умер, избы забита, а нефть, вытекая из кважин, образовала уже целое озеро. После Сидорова в 90-х годах отправился кузнец Галин и Московский подрядчик фон-Вангель. Бурили 7 лет, на 60 саженях после чего забил небольшой фонтан. Бурили на реке Лыа-Иле, где целое море нефти. Продолжать работу не хватило средств и бурить бросили. После Галина был инженер Ганоберг, который построил в 2-х веротах от избы Сидорова целый промысел с электрическим освещением, телефоном и т. д. Но теперь он стоит забитым, т.к. был подкуплен фирмой Нобель. Нефти было од 300 пуд. в сутки на 50 саж. бурения. В 1909 г., с деньгами новой компании "Северное Нефтепромысленное Т-во" на вере А. Ганоберг, Корнилов, Гофмейстер и ком. Ганоберг опятьехал на Ухту и, с принадлежащими глубокого бурения, принял за работу Варваринского промысла, но вооруженный бросил. Галин и Вангель исчезли, а склады кважин валяются бочки с клеймом Нобеля. В 1900 взял концессию граф Конкрин

но получив деньги, 5 лет ни чего не делал. После него в Министерство явился Воронов и получил 1847 десят. нефтяной земли, внеся 20000руб. залога, он к 1910г. должен был пробурить 2 скважины 200саж., на реке Ярге залож. ск скважину, добурился до 53 саж. и бросил за бездорожьем, т. к. для откачивания воды нужны были инструменты, а дорог не было. Но инженер Белобородов публично заявил в Петрограде, что еще в 1907г концессия Вороновым была продана Нобелю за 10000фун. стерлингов акциями и 2000ф. стерл. наличными деньгами. В 1745г. кузнец Набатов с Ухтинского промысла отправлял в Москву до 1000пуд. ежегодно. По исследованию геологов, нефти на Ухте миллиарды пудов, но бурить нужно до 150-200саж. Вывоз хороший водный по системам. Может пройти на Волгу, Каму, Сибирь, на север, к Петров заводку и по морю за границу. Официально в марте 16-го дня 1909г. было об"явлено нефтяной земли 365505десятин. Нефть находится на реке Павле, Першаю и Красной, есть даже на Новой Земле. На севере может быть миллионы десятин нефтяной земли. Лобыча 1 пуда нефти в Баку обходится с доставкой в Англию 5бкоп., а Ухтинской 38коп. В 1909 работающая геологическая экспедиция профессора Яковлева пришла к заключению, что нефти на Ухте масса, но разработана она не будет до тех пор пока не устроят пути сообщения для перевозки тяжелых машин для бурения. А кто станет это делать? Найдется ли хотя одно учреждение, которое поймет, что это несущая потребность времени и начнет проводить в жизнь этот доклад.

Начальник Филиала *Соколова* /Соколова/

МВД—СССР

Филиал

Государственного Архива

Ярославской области

в гор. Щербакове

28. Октября 1952

№ 61.

НАЧАЛЬНИКУ АРХИВНОГО ОТДЕЛА УМВД ЯР.ОБЛ.

т.в. Козлову.

19

Филиал Государственного Архива Яр. обл. в г. Щербакове  
направляет доклад техника-строителя ЛЕВАРСКОГО В. В. о  
местонахождении нефти на севере Вологодской губернии, на  
реке Ухте.

На чальник Филиала

С. Г. Соколова

/СОКОЛОВА/

В. Г. Соколов  
Май 1952 г.